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Πέμπτη, 19 Ιουνίου 2008 
 

 
«Ι. Η εγγύηση και η αποτελεσματική θωράκιση της ζωής, της υγείας και της 

περιουσίας των πολιτών απέναντι σε φυσικές, τεχνολογικές και κάθε είδους 

καταστροφές αποκτά ολοένα και μεγαλύτερη σημασία στις μέρες μας, ιδίως ενόψει 

των έντονων και εκτεταμένων κλιματολογικών αλλαγών που βιώνει ο Πλανήτης. Σ’ 

αυτές τις συνθήκες των αυξημένων απειλών και κινδύνων, ο πολίτης προσβλέπει σε 

μία αξιόπιστη και ισχυρή Πολιτική Προστασία, η οποία θα του εμπνεύσει αίσθημα 

ασφάλειας και εμπιστοσύνης και θα του διασφαλίσει καλύτερη ποιότητα ζωής και 

περιβαλλοντικά βιώσιμη ανάπτυξη.  

 Η πρωτόγνωρη δοκιμασία των πυρκαγιών του προηγούμενου καλοκαιριού 

είναι ακόμη νωπή στη μνήμη μας και οι προσπάθειες για την επαναφορά της ζωής 

των πληγέντων συμπολιτών μας στους κανονικούς της ρυθμούς συνεχίζονται με 

αμείωτη ένταση, εκεί, φυσικά, όπου αυτό είναι δυνατό, δεδομένου ότι υπήρξαν τόσες 

απώλειες σε ανθρώπινες ζωές. Και όλες αυτές οι τραγικές εικόνες αναβίωσαν τις 

τελευταίες ημέρες με το χτύπημα του καταστροφικού σεισμού και τις συνέπειες που 

όλοι γνωρίζουμε.  

 
ΙΙ. Α. Σε τέτοιας έντασης και έκτασης φαινόμενα δεν μπορεί κανείς να μην 

επισημάνει την πρωτόγνωρη αλληλεγγύη που έδειξε η ελληνική κοινωνία, από την 

πιο μικρή ως την πιο μεγάλη συμβολή, στην προσπάθεια συμπαράστασης και 

υποστήριξης των πληγέντων. Αυτό αποδεικνύει ότι η παράδοση των Εθνικών 

Ευεργετών, όχι μόνο συνεχίζεται, αλλά και εμφανίζεται ενισχυμένη σε δύσκολες 

στιγμές για τον Τόπο.  

Σ’ αυτή την παράδοση εντάσσεται και η αξιέπαινη πρωτοβουλία του 

Ιδρύματος «Ιωάννη Σ. Λάτση» και της Τράπεζας «Eurobank EFG» για την 

εκπόνηση και εφαρμογή του Προγράμματος «Είναι Καθήκον Μας». Ενός 

Προγράμματος, ύψους 60 εκ. ευρώ, με αντικείμενο τη στήριξη των πληγέντων, 

την ανασυγκρότηση των πυρόπληκτων περιοχών και την ενίσχυση των 

μηχανισμών πρόληψης και αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών, το οποίο 

προχώρησε με γοργούς ρυθμούς, ύστερα από συνεννόηση και συνεργασία με τα 

συναρμόδια Υπουργεία, όπως είναι το Υπουργείο Εσωτερικών, αλλά και με την 

Τοπική Αυτοδιοίκηση, τοπικούς φορείς και Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις.  
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Το Πρόγραμμα «Είναι Καθήκον Μας» περιλαμβάνει μια σειρά από δράσεις, 

οι οποίες, σε πρώτη φάση, αποσκοπούν στην ενίσχυση των συνανθρώπων μας που 

έχουν πληγεί, στην ενδυνάμωση της τοπικής ανάπτυξης και της επιχειρηματικότητας 

και στην ανάκαμψη της τοπικής οικονομίας των περιοχών αυτών, με έμφαση σ’ 

εκείνες τις κοινωνικές ομάδες των πολιτών που έχουν μεγαλύτερη ανάγκη στήριξης, 

όπως είναι οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι. Παράλληλα, έχουν δρομολογηθεί ειδικά 

μέτρα αποκατάστασης των ζημιών που έχει υποστεί ο νομός Ηλείας και ιδίως η 

Αρχαία Ολυμπία με παρεμβάσεις, οι οποίες έρχονται να επικουρήσουν τις δράσεις 

του Εθνικού Σχεδίου Ανασυγκρότησης των Πυρόπληκτων Περιοχών, συμβάλλοντας 

στην εντατική συλλογική προσπάθεια αναγέννησης του Νομού.   

Β. Θέλω να ευχαριστήσω θερμά από τη θέση αυτή, εκ μέρους της Πολιτείας, το 

Ίδρυμα «Ιωάννη Σ. Λάτση»  και την Τράπεζα  «Eurobank EFG» για τη γενναιόδωρη 

προσφορά τους, η οποία αποτελεί συνέχεια μιας μακράς και γόνιμης συνεργασίας 

τους με την Πολιτεία, και ιδίως με το Υπουργείο Εσωτερικών. Μιας συνεργασίας, η 

οποία εμφορείται από τις αρχές της κοινωνικής αλληλεγγύης και της ευαισθησίας και 

έχει οδηγήσει στην ταχύτερη ανακούφιση πολλών δοκιμαζόμενων συμπολιτών μας, 

αλλά και στην περαιτέρω θωράκιση όσων τομέων της καθημερινότητας έχουν ανάγκη 

πρόσθετης υποστήριξης.  

Είναι αυτονόητο ότι η Πολιτεία πρωτοστατεί, όπως, άλλωστε, οφείλει, - και 

αυτό το απέδειξε τα τελευταία 4 χρόνια πολύ περισσότερο απ’ ότι στο παρελθόν, 

εξακολουθώντας να δίνει καθημερινά τις εξετάσεις της – στην αποκατάσταση των 

ζημιών των πυρόπληκτων και στην ανασυγκρότηση των περιοχών που επλήγησαν. 

Ωστόσο, σ’ έναν τόσο κρίσιμο τομέα όπως είναι η Πολιτική Προστασία και 

ειδικότερα η πρόληψη των δασικών πυρκαγιών, ιδίως όταν έχουν υπάρξει 

πρωτόγνωρες συνθήκες, μένει πάντοτε χώρος για την αξιοποίηση της ιδιωτικής 

πρωτοβουλίας και της κάθε είδους εθελοντικής προσφοράς. Σ’ αυτό το οργανωμένο 

πλαίσιο, της αγαστής συνεργασίας και της ουσιαστικής υποστήριξης του έργου του 

Κράτους, είναι ευπρόσδεκτες οι κάθε είδους δράσεις, όπως αυτή που παρουσιάζουμε 

σήμερα, οι οποίες δίνουν ουσιαστικό περιεχόμενο στην έννοια της κοινωνικής 

υπευθυνότητας και της αλληλεγγύης.  

Γιατί δεν μπορεί να αμφισβητήσει κανείς το γεγονός ότι, για την 

αποτελεσματική αντιμετώπιση της υπέρμετρης και αλόγιστης επιβάρυνσης του 

περιβάλλοντος και κυρίως των αυξημένων κινδύνων δασικών πυρκαγιών, απαιτείται 

συντονισμένη συστράτευση όλων μας: Τόσο του κρατικού μηχανισμού στο σύνολό 
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του, όσο και των ιδιωτών αλλά και των ίδιων των πολιτών. Σε αυτή τη μάχη για την 

προστασία των φυσικών πόρων και, τελικά, του ίδιου του Ανθρώπου και τη 

διασφάλιση της ποιότητας ζωής των επόμενων γενεών, η συνέργεια καθενός, 

ανάλογα με τις δυνάμεις του, είναι πολύτιμη και δεν περισσεύει.  

 
ΙΙΙ. Α. Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά το Πυροσβεστικό Σώμα, η προσφορά και η 

πρόβλεψη από το Πρόγραμμα «Είναι Καθήκον Μας» είναι ιδιαίτερα σημαντική, 

καθώς έρχεται να ενισχύσει τη συντονισμένη προσπάθεια του ενιαίου Υπουργείου 

Εσωτερικών, η οποία βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη, για τη θωράκιση των 

πυροσβεστών, με εξοπλισμό, μέσα και υποδομές, κατά τις επιχειρήσεις πυρόσβεσης-

διάσωσης.  

Συγκεκριμένα, 28 νέα οχήματα (πυροσβεστικά, ασθενοφόρα και οχήματα 

μεταφοράς υλικού) προστίθενται στα 2.557 πυροσβεστικά οχήματα που έχει 

σήμερα στη διάθεσή του το Πυροσβεστικό Σώμα, έναντι 2.205 οχημάτων που 

διέθετε τον Μάρτιο του 2004. Καταφέραμε δηλαδή, από τον Απρίλιο του 2004 ως 

σήμερα να εξασφαλίσουμε πάνω από 352 νέα οχήματα. Επίσης το Ίδρυμα 

«Ιωάννη Σ. Λάτση» χρηματοδοτεί την προμήθεια εξοπλισμού για τους 

πυροσβέστες και διευκολύνει την ανανέωση και θωράκιση κρίσιμων υποδομών 

δασοπυρόσβεσης. Επισημαίνω, μεταξύ άλλων, την προμήθεια 2.500 

πομποδεκτών, 3.000 ειδικών στολών, 3.000 ατομικών καταφυγίων πυρκαγιάς και 

1.950 πυροσβεστικών σωλήνων. Θα πρέπει να προσθέσω σε αυτά την κατασκευή 

του νέου κτιρίου για την εγκατάσταση του Πυροσβεστικού Σταθμού στα 

Κρέστενα Ηλείας, αλλά και την αγορά ενός σύγχρονου συστήματος διαχείρισης 

κινδύνου πυρκαγιών, το οποίο επιτρέπει τον συντονισμό όλου του στόλου των 

πυροσβεστικών οχημάτων και τον εντοπισμό της θέσης τους ανά πάσα στιγμή, 

παρέχοντας επιπλέον πληροφορίες και χαρτογραφικά (π.χ. πηγές υδροληψίας, 

χωματερές κλπ.) και μετεωρολογικά δεδομένα. 

 
Β. Αλλά και, περαιτέρω, στο πλαίσιο της συνεργασίας του Κοινωφελούς  

Ιδρύματος με τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, ενισχύονται με 

εξοπλισμό ύψους 1,5 εκ. ευρώ 160 εθελοντικές οργανώσεις δασοπροστασίας, 

δασοπυρόσβεσης και διάσωσης, προκειμένου να διευκολυνθούν στην ασφαλή 

συνεπικουρία των δυνάμεων πυρόσβεσης. Επίσης προετοιμάσαμε εκστρατεία 
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ενημέρωσης των πολιτών ως προς την προστασία από τους κινδύνους της πυρκαγιάς 

για τους μήνες Ιούνιο και Ιούλιο.  

 Η προσπάθεια αυτή συμπληρώνει τη θέση σ’ εφαρμογή του έργου της 

αναβάθμισης της Διαδικτυακής Πύλης της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής 

Προστασίας, έτσι ώστε οι πολίτες να μπορούν να έχουν άμεσα την πληροφόρηση που 

χρειάζονται. Επίσης συνδυάζεται με την ολοκλήρωση, σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, 

της Ψηφιακής Πύλης (portal) του Πυροσβεστικού Σώματος, και της σταδιακής της 

επέκτασης σε πανελλαδικό επίπεδο. Η Πύλη αυτή παρέχει στους πολίτες τη 

δυνατότητα πρόσβασης και αμφίδρομης επικοινωνίας σε θέματα δασοπυρόσβεσης, 

πυρασφάλειας, εθελοντισμού κλπ. Επενδύουμε στον ενημερωμένο και με οικολογική 

συνείδηση πολίτη και προωθούμε συστηματικά την αξιοποίηση των νέων 

τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών στην υπηρεσία της εν γένει πρόληψης 

και καταστολής των πυρκαγιών.  

 
ΙΙΙ. Κυρίες και κύριοι, η φετινή αντιπυρική περίοδος έχει ήδη αρχίσει και το 

μεγαλύτερο μέρος της βρίσκεται ακόμη μπροστά μας. Στο ενιαίο πλέον Υπουργείο 

Εσωτερικών καθένας από τους συναρμόδιους φορείς έχει σαφή και οριοθετημένο 

ρόλο, τόσο σ’ επίπεδο πρόληψης όσο και σ’ επίπεδο καταστολής της πυρκαγιάς: Η 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, η οποία εδώ και καιρό έχει προβεί στις 

απαιτούμενες ενέργειες προετοιμασίας, επισημαίνοντας στους φορείς τα καθήκοντα 

και τις υποχρεώσεις τους, το Πυροσβεστικό Σώμα, το οποίο φέρει το κύριο 

επιχειρησιακό βάρος, αλλά και η Τοπική Αυτοδιοίκηση.  Είναι γεγονός ότι η νέα, 

ενιαία, δομή του Υπουργείου Εσωτερικών διευκολύνει τον συντονισμό όλων των 

φορέων και τη διαλειτουργικότητα των προωθούμενων σχεδίων και ενεργειών. 

Παράλληλα, έχουμε αναπτύξει τη συνεργασία και με το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας 

καθώς και με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, όπου και όταν 

τούτο χρειασθεί. Ενισχύσαμε σε προσωπικό και υποδομές το Πυροσβεστικό Σώμα, 

χρηματοδοτήσαμε τους Δήμους, τις Κοινότητες και τους Αναπτυξιακούς Συνδέσμους 

με το ποσό των 35 εκ. ευρώ για δράσεις πυροπροστασίας. Πρόκειται για το 

μεγαλύτερο ποσό που δόθηκε ποτέ για τους σκοπούς αυτούς, σχεδόν διπλάσιο σε 

σχέση με το 2003 - δόθηκε το ποσό των 18,2 εκ. ευρώ- ενώ το 2007 δόθηκαν 22 

εκατομμύρια ευρώ.  

Πέραν τούτων: 
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 Βρίσκεται σε εξέλιξη η θεσμοθέτηση «Εθνικού Σχεδιασμού Πολιτικής 

Προστασίας», με την οποία εκπονείται συνολική Εθνική Στρατηγική για την 

πολιτική προστασία της Χώρας, ενώ θα μειώνονται οι επιπτώσεις από τις 

δασικές πυρκαγιές και θα προβλέπονται δείκτες ελέγχου της εφαρμογής και 

αποδοτικότητας των μέτρων που λαμβάνονται για την πολιτική προστασία. 

 Ενισχύθηκε το ανθρώπινο δυναμικό του Πυροσβεστικού Σώματος με την 

πρόσληψη, το 2007, εξακοσίων τριάντα δύο (632) νέων πυροσβεστικών 

υπαλλήλων, οι οποίοι εκπαιδεύτηκαν και υπηρετούν σε Υπηρεσίες του Νομού 

Αττικής, ενώ στο έργο της κατάσβεσης θα ριχτούν 1.260 ακόμη δόκιμοι 

πυροσβέστες γενικών υπηρεσιών, όταν ολοκληρωθούν οι διαδικασίες 

πρόσληψης. Δηλαδή 1.894 άτομα μέσα σε 2 μόλις χρόνια, για να καλυφθούν 

μακροχρόνια κενά και ελλείψεις.  

 Κάνουμε σημαντικά βήματα, όπως προανέφερα, στην αξιοποίηση των νέων 

τεχνολογιών και ιδίως των δορυφορικών συστημάτων προς την κατεύθυνση της 

διευκόλυνσης της πρόγνωσης, αλλά και της εφαρμογής του «Ολοκληρωμένου 

Πληροφοριακού Συστήματος Πολιτικής Προστασίας».  

 Έχουν τεθεί σε επιχειρησιακή ετοιμότητα τέσσερα (4) Κινητά Συντονιστικά 

Επιχειρησιακά Κέντρα τα οποία έχουν τοποθετηθεί δύο (2) στη Διοίκηση 

Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Αθηνών, ένα (1) στην Διοίκηση Πυροσβεστικών 

Υπηρεσιών Θεσσαλονίκης και ένα (1) στην Διοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρεσιών 

Πατρών.  

 Ενισχύθηκαν οι συνεργασίες με τις λοιπές χώρες της Ε.Ε., ιδίως με τη Γαλλία, 

με την οποία έχει υπογραφεί και «Διοικητικό Μνημόνιο» σχετικά με την 

αλληλοδιάθεση εναέριων μέσων αεροπυρόσβεσης. Στο πλαίσιο αυτό εξασφαλίσθηκε 

η συμμετοχή της Χώρας στις δράσεις FIRE 4 (κοινό πρόγραμμα των χωρών του 

Ευρωπαϊκού Νότου – Γαλλία, Ισπανία, Πορτογαλία και Ιταλία), το οποίο θα 

αποκαλείται εφεξής «FIRE 5».  

 Δόθηκε έμφαση στην εκπαίδευση προσωπικού, μόνιμου και εποχικού, από 

Δασολόγους, αλλά και σε συνεργασία με την Πολεμική Αεροπορία από φορείς 

άλλων χωρών που αντιμετωπίζουν το πρόβλημα των δασικών πυρκαγιών τόσο στον 

Ελλαδικό χώρο όσο και στο Εξωτερικό, όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες και ο Καναδάς. 

 Αλλά και στο πλαίσιο της αναδιοργάνωσης της Δημόσιας Διοίκησης, το οποίο 

προχωρεί με γοργούς ρυθμούς μέσα από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Διοικητική 

Μεταρρύθμιση» 2007-2013, δώσαμε έμφαση στην αναβάθμιση της Πολιτικής 
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Προστασίας της Χώρας. Ήδη στα πρώτα έργα που έχουν ενταχθεί από το Υπουργείο 

Εσωτερικών και με τα οποία έγινε η έναρξη εφαρμογής του Ε.Σ.Π.Α. είναι και το 

έργο «Εμπειρογνωμοσύνη για τις άμεσες θεσμικές και κανονιστικές αλλαγές στον τομέα 

της δασοπροστασίας», στο πλαίσιο της εν γένει διαδικασίας επανασχεδιασμού της 

πολιτικής δασοπροστασίας.  

 Ιδιαίτερα σημαντικό, σ’ επίπεδο πρόληψης πυρκαγιών και προστασίας του 

περιβάλλοντος, είναι το κλείσιμο και η αποκατάσταση των παράνομων χωματερών 

από τις οποίες, πολλές φορές, ξεκινούν καταστροφικές πυρκαγιές, ιδιαίτερα όταν 

υπάρχουν και υψηλές θερμοκρασίες. Καταβάλλεται, για πρώτη φορά, συστηματική 

προσπάθεια για την αποκατάσταση των παράνομων χωματερών, οι οποίες, τα 

τελευταία 20 και πλέον χρόνια, αποτελούσαν μόνιμη εστία ρύπανσης, αλλά και 

ντροπής για το κύρος και τον πολιτισμό της Χώρας.  

 
IV. Κυρίες και κύριοι, η σημερινή εκδήλωση για την παρουσίαση των τόσο 

σημαντικών αποτελεσμάτων της δημιουργικής συνεργασίας του Κράτους - και ιδίως 

του Πυροσβεστικού Σώματος και της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας - 

με την ιδιωτική πρωτοβουλία, με γνώμονα την ενδυνάμωση της Πολιτικής 

Προστασίας της Χώρας, είναι ευκαιρία και έναυσμα για να θέσουμε νέους, κοινούς 

στόχους: Να εντείνουμε όλοι, Κράτος, ιδιωτικοί φορείς και Πολίτες, τις κοινές 

προσπάθειές μας, κινητοποιώντας καθένας τις δικές του δυνάμεις, προκειμένου να 

επιτύχουμε και να υποστηρίξουμε έναν αποτελεσματικό συλλογικό και συμπαγή 

μηχανισμό διαχείρισης κρίσεων, όπου καθένας έχει τον ρόλο του και τον ασκεί με 

υπευθυνότητα και αυταπάρνηση προς όφελος της κοινωνικής ασφάλειας και 

συνοχής».  

 
  


